Inleiding tot de toegepaste statistiek

drs. J.H. Blankespoor
Uitwerking van de opdrachten
Opgaven paragraaf 1.8 (blz. 11)

1. Een karakteristieke grootheid is altijd gekoppeld aan een steekproef, een parameter aan een populatie. Een karakteristieke grootheid is meestal een schatting van een parameter.

2. Voorbeeld: Populatie = gewicht van alle volwassen mannen, steekproef = gewicht van aantal mannen met een opleiding in het hoger onderwijs. Deze steekproef is niet representatief, het gemiddelde steekproefgewicht zal lager zijn dan dat van de populatie

3. Elke auto, die een autofabriek verlaat, zal een proefrit moeten maken. Men kan niet volstaan met een steekproef.

4. Afhankelijk van het examenjaar. Vergelijk je antwoord met dat van een mede-student.

5. De kolom emigratie is weggelaten.

Opdracht blz. 14

Kleur ogen pasgeboren baby

kwalitatief
niet-rangschikbaar

Stroomsterkte



kwantitatief
continu

Aantal pinda’s



kwantitatief
discreet

Aantal geboren pandbeertjes

kwantitatief
discreet

Treksterkte betonstaal

kwantitatief
continu

Mate van waardering


kwalitatief
rangschikbaar

Omzet per dag



kwantitatief
zo goed als continu

Kijkdichtheid



kwantitatief
in principe discreet, maar ook te beschouwen als continu (vanwege de grootte) 
Hoeveelheid microben

kwantitatief
in principe discreet, maar ook te beschouwen als continu (vanwege de grootte)

Aantal kinderen


kwantitatief
discreet

Aantal bioscoopbezoeken

kwantitatief
in principe discreet, maar ook te beschouwen als continu (vanwege de grootte) 

Economische levensduur

kwantitatief
continu

Aantal dagen per jaar met …

kwantitatief
discreet

Gemiddeld benzineverbruik

kwantitatief
continu

Opdracht blz. 17

Fruitsoort



nominaal

Tentamencijfers


interval of ratio

Gemiddelde dagtemperatuur

interval (kan ook negatief zijn)

Absolute temperatuur


ratio (natuurlijk nulpunt)

Aantal hartslagen …


ratio

Treksterkte



ratio

Kleur




nominaal of ordinaal (volgens spectrum)
Gewichtsklasse


ordinaal

Reistijd



ratio

Geboortejaar



interval

Opgaven 2.5 blz. 26

Vragen 1 en 2:

Aantal verkochte auto’s

kwantitatief

discreet
ratio

Percentage griepgevallen

kwantitatief

continu
ratio

Gewicht sinaasappel


kwantitatief

continu
ratio

Aantal rode knikkers


kwantitatief

discreet
ratio

Weekomzet



kwantitatief

continu
ratio

Radiozender



kwalitatief



nominaal

Bandfrequentie


kwantitatief

continu
interval

Geslacht



kwalitatief



nominaal

Merk wasmiddel


kwalitatief



nominaal

Hoeveelheid melk 


kwantitatief

continu
interval

Opdracht blz. 50
Voorbeeld negatief scheve verdeling: Mate van waardering: Wanneer van de mogelijke uitkomsten op een vraag (zeer slecht – slecht – matig – goed – zeer goed) verreweg de meeste uitkomsten ‘goed’ of ‘zeer goed’ zijn. 

Opdracht blz. 71


[image: image1.wmf]BV
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= de verzameling van alle bouwkundestudenten en/of vrouwelijke studenten = alle (350) bouwkundestudenten plus de (50) vrouwelijke elektrotechniekstudenten , dus 400 studenten

[image: image2.wmf]BM

È

= de verzameling van alle vrouwelijke elektrotechniekstudenten, dus 50 studenten

[image: image3.wmf]BM

È

= de verzameling van alle elektrotechniekstudenten en/of alle vrouwelijke studenten = de verzameling van alle (500) elektrotechniekstudenten plus de (200) vrouwelijke bouwkunde studenten, dus 700 studenten
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= de verzameling van alle studenten die zowel bouwkunde als elektrotechniek studeren (deze verzameling is leeg) dus het aantal = 0

Opdracht blz. 72
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Opdracht blz. 108

Indien 
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kunnen we de rol van 
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en die van 
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p

-

verwisselen.We kijken vervolgens niet meer naar het aantal ‘Successen’ K maar naar het aantal ‘mislukkingen’ L.

Wanneer de kans op een succes gelijk is aan
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, is de kans op een mislukking gelijk aan 
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. De kans op 3 successen in een steekproef van 8 stuks is dan de kans op 5 mislukkingen in een steekproef van 8 stuks: 
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Opdracht blz. 112
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Opdracht blz. 114
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Opdracht blz. 118

Volgens tabel B3:
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Volgens tabel B4:
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Opdracht blz. 126

Omdat 
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allebei gelijk aan 0 zijn.

Opdracht blz. 128
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Opdracht blz. 132

Met een kleine waarde van 
[image: image26.wmf]s

liggen de buigpunten dicht bij elkaar, bij een grote waarde van 
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liggen ze verder van elkaar. Aangezien het oppervlak onder de Gauss-kromme voor elke waarde van 
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gelijk is aan 1, moet de kromme wel steil en hoog zijn bij een kleine waarde van 
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 en breed en laag bij een grote waarde van 
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.

Opdracht blz. 141
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Opdracht blz. 142
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Opdrachten blz. 143

1. Beschouw de functie 
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De noemer is altijd positief want 
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. De teller is negatief wanneer 
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en positief wanneer 
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. Conclusie: 
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Hieruit volgt de gevraagde bewering.

2. Wanneer
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Wanneer 
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 (teller is groter dan noemer), dus 
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Opdracht blz. 144

Eis
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Hieruit volgt: 
[image: image51.wmf]39
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Aan de eis
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is sowieso voldaan, want een Poissonverdeling is sterk rechtsasymmetrisch (Poissonkansen voor grotere waarden van K zijn heel klein).
Opdracht blz. 156

Er geldt nu 
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(zie stelling 1 en stelling 2 van hoofdstuk 3).

Opdracht blz. 157

Er geldt nu 
[image: image56.wmf]0,1
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, zodat 
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(zie stelling 1 en stelling 2 van hoofdstuk 3).

Opdracht blz. 175
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Hiervoor geldt 
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. Formule (8.2) gaat dan over in 
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Bij een linkergrens van 73 en een rechtergrens van 77 hoort 
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Conclusies: 

Hoe kleiner de betrouwbaarheid (dus hoe groter de onbetrouwbaarheid 
[image: image65.wmf]a

), hoe kleiner het betrouwbaarheidsinterval (en omgekeerd).
Hoe groter de betrouwbaarheid (dus hoe kleiner de onbetrouwbaarheid 
[image: image66.wmf]a

), hoe breder het betrouwbaarheidsinterval.(en omgekeerd).
Opdracht blz. 179
Naarmate het aantal vrijheidsgraden groter wordt gaat de t-verdeling steeds meer op een standaardnormale verdeling lijken, want 
[image: image67.wmf]s

komt dichter bij 1 te liggen.. Voor een (relatief) klein aantal vrijheidsgraden is 
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groter dan 1, dit duidt erop dat de t-verdeling breder is dan de z-verdeling., hetgeen bevestigd wordt in figuur 8.2. Voor kleine waarden van 
[image: image69.wmf]a

, zien we aan de grafiek van de t-verdeling dat de rechteroverschrijdingskans 
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 hierin meer naar rechts ligt dan de rechteroverschrijdingskans 
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 in de z-verdeling. De bij 
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 behorende t-waarde is dus groter dan de bij 
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 behorende z-waarde.

Opdracht blz. 209

Stel 
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Transformatie naar de t-verdeling leidt tot:
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Hieruit volgt met tabel B6: 
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Dus wanneer het steekproefgemiddelde (met 
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) groter is dan 16,31 wordt de nulhypothese verworpen.

Opdracht blz. 210

Stel  
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Conclusie: Bij een fractie kleiner dan 0,6838 (= bij een K-waarde kleiner dan 69) wordt de nulhypothese verworpen.

Opdracht blz. 211

Stel 
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Hieruit volgt: 
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Wanneer 
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, moet de nulhypothese verworpen worden.

Opdracht blz. 249
Voor een kind van 100 cm lengte zou het gewicht geschat worden op: 
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Wanneer je eigen lengte bijvoorbeeld 178 cm is, zou het gewicht sgeschat worden op:
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Opdracht blz. 251
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Opdracht blz. 256

[image: image90.wmf]ˆ
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linkergrens betrouwbaarheidsinterval:
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rechtergrens betrouwbaarheidsinterval:
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Opdracht blz. 257


[image: image93.wmf]ypqx
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 met 
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; het model is dan lineair, na transformatie van alle x-waarden via 
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 worden p en q met formules (10.6) en (10.7) berekend.

Opdracht blz. 266

Wanneer 
[image: image96.wmf]SXX

=+

wordt stochastisch onafhankelijk opgeteld: de twee op te tellen waarden zullen i.h.a. niet hetzelfde zijn, al stammen ze uit dezelfde verdeling. Bij een kleine waarde van X kan een grote waarde worden opgeteld en andersom. Daardoor wordt de spreiding kleiner, dus ook de standaardafwijking.
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